

# 加强战略伙伴关系 推动全球治理变革

——习近平主席在金砖国家领导人第十五次会晤上的重要讲话引发国际社会热烈反响

■新华社记者

当地时间8月23日，国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤，并发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。讲话引发国际社会热烈反响。

多国人士指出，习近平主席的讲话强调以金砖责任应对共同挑战，以金砖担当开创美好未来，将有力推动金砖国家巩固战略伙伴关系，推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展。他们表示，相信金砖合作将不断发展，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

## 塑造国际格局的重要力量

“习近平主席的讲话从维护世界和平与发展的高度出发，受到与会人士的热烈欢迎！”聆听完讲话走出会场的南非总统经济顾问肯尼思·克里默说，习近平主席在讲话中强调秉承开放包容、合作共赢的金砖精神，为加强各领域合作提出中国方案，这不仅有助于提升金砖合作机制水平，还将有力团结新兴市场国家和发展中国家在国际政治与经济事务中发挥更大作用。

塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普非常认同习近平主席对“金砖”角色的定位。他说，金砖国家的蓬勃发展为世界和平与发展注入动力，成为塑造国际格局的重要力量。“正如习近平主席在讲话中所指出的，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，这不仅推动金砖合作迈上新台阶，也是金砖合作机制影响力不断增强的源泉所在。”

习近平主席指出，金砖国家“始终秉持国际公平正义，在重大国际和地区问题上主持公道，提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力”，这一论断让土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢等学者深有所感。乔拉克奥卢称赞中国在促进金砖国家合作发展中发挥着卓越引领作用，认为金砖合作机制在国际舞台上影响力日益提升，成为放大发展中国家

声音、公正解决重大国际和地区问题以及完善全球治理的坚实平台。

印度贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格说，金砖合作机制有别于西方大国主导的某些国际机制，为发展中国家和新兴经济体的协调合作提供了平台，具有多元性、灵活性的优势，呈现鲜明的时代特征。

“金砖合作机制为建设更加公正合理的世界秩序所作出的努力无法被忽视。”南非金砖国家事务协调人阿尼尔·苏克拉尔说，“金砖合作伙伴应携手并肩，共同努力。我们不是国际秩序的旁观者，我们是自己命运和未来的‘建筑师’，这就是我们想要通过金砖合作机制发出的声音。”

## 做发展振兴道路上的同行者

习近平主席在讲话中指出，发展是各国不可剥夺的权利，不是少数国家的“专利”。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者，反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作，特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内对此深表赞同。他说，面对复杂严峻的国际形势和发展中国家面临的困难和挑战，金砖国家更应继续加强在经贸财金、政治安全、人文交流等各领域的合作与协调，巩固金砖国家战略伙伴关系。

依托金砖国家遥感卫星星座合作机制，探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”，为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。听到习近平主席谈到这一“中国方案”，巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚欣喜不已。

今年7月，我们统计了巴西亚马孙雨林消失面积，巴中合作的地球资源卫星提供的信息正是这一监测数据的重要来源。”加西亚表示，在金砖国家遥感卫星星座合作机制下，巴西和中国近年来在该

领域的合作持续展现活力。“期待金砖国家在这一领域的合作进一步助力巴西和其他发展中国家在气象预报、灾害监测、雨林保护等方面实现数据共享，运用现代科技开展环境治理合作，实现可持续发展。”

习近平主席在讲话中提出金砖国家进一步拓展人工智能合作。南非政府通信和信息服务处代理处长诺蒙德·姆努夸深有感慨地说：“南非目前在人工智能领域发展相对落后，金砖国家在这一领域加强合作为我们提供了契机。金砖国家同意尽快启动人工智能研究组工作，进一步拓展人工智能合作，将更好造福各国民众。”

“印度尼西亚希望通过参与金砖合作机制，获得更多发展机遇。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，包括印尼在内的很多国家将金砖合作机制视为志同道合的发展中国家开展合作的平台。“印尼期待金砖合作机制为各国带来新的贸易和投资机会。”

埃及金字塔政治和战略研究中心专家赛义德·奥卡沙对习近平主席关于“要充分发挥新开发银行的作用”的表态印象深刻。他表示，新开发银行是一个非常重要的金融机构，未来它在国际金融体系中的作用不容小觑。金砖国家致力于深化各领域合作并拓展“金砖+”模式非常重要，有利于提升金砖国家在国际舞台的影响力并完善全球治理，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

作为多年从事金砖国家媒体报道的专业人士，俄罗斯金砖电视台台长然娜·托尔斯季科娃对金砖国家间的人文交流议题尤为关注。她指出，金砖国家媒体加强合作，对全面报道双边或多边的重要话题大有裨益，既能促进各国民众相互了解，也有助于建立起文明交融互鉴的桥梁。

## 以金砖担当开创美好未来

仔细阅读习近平主席的讲话后，参与报道此次金砖国家领导人会晤的南非媒体人塔比索·穆莱齐·勒霍科表示，习近平

主席强调金砖国家要团结协作，并指明金砖合作机制未来发展壮大的路径，“他的讲话将给我们带来信心、增添动力”。

巴西ABC联邦大学“外交政策观察站”研究员费利佩·波尔图说，习近平主席在讲话中指出“世界进入新的动荡变革期，正在经历大调整、大分化、大重组，不确定、不稳定、难预料因素增多”，在这种局面下，金砖国家领导人会晤将推动“全球南方”合作，加强战略伙伴关系，有助于各方达成共识，共同应对挑战。

“金砖国家的交往、金砖国家的倡议正在惠及广大新兴经济体和发展中国家。”古巴国际政策研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说，“作为多边合作的平台，金砖合作机制将推动国际关系民主化，推动团结、友谊和繁荣，这一合作机制正是努力推动构建人类命运共同体的明证。”

“中国一直主张金砖国家是推动世界多极化的重要力量，这一愿景正变得越来越清晰。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，在新的国际形势下，越来越多的国家申请加入金砖国家合作机制，既是金砖合作机制运行良好的最佳证明，也表明全球有潜力的经济体对金砖合作充满期待。

俄罗斯国际事务理事会专家谢尔盖·卢贾宁认为，金砖合作机制将日益受到欢迎，因为这一机制推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展，推动构建多极化世界格局。

“习近平主席在讲话中围绕金砖机制发展提出的重要主张展现了金砖责任和担当。”老挝人民革命党中央部副部长万赛·塔维延认为，当前国际形势正在发生深刻复杂变化，发展中国家的安全和发展利益受到严重冲击。在此背景下，金砖合作机制不断壮大有利于团结广大新兴市场国家和发展中国家，推动全球治理体系更好直面发展中国家的正当关切和合理诉求，为世界和平发展凝聚更多共识。

新华社北京8月24日电

■新华社评论员

“以金砖责任应对共同挑战，以金砖担当开创美好未来，共同驶向现代化的彼岸”——在金砖国家领导人第十五次会晤上的讲话中，习近平主席鉴往知来，聚焦“团结协作谋发展，勇于担当促和平”主题，提出一系列中国主张，为深化金砖合作凝聚信心与共识，为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

当前，世界进入新的动荡变革期，正在经历大调整、大分化、大重组，不确定、不稳定、难预料因素增多。金砖合作正处于承前启后、继往开来关键阶段。金砖合作如何更上一层楼？习近平主席把握大势、高瞻远瞩，为加强各领域合作、推进高质量伙伴关系、推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展提供科学指引。

从深化经贸、财金合作，助力经济发展，到拓展政治安全合作，维护和平安宁；从加强人文交流，促进文明互鉴，到坚持公平正义，完善全球治理，一系列主张契合全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的核心要义，旨在推动金砖合作不断走深走实，引领金砖机制行稳致远，为共建更加美好的世界进一步发挥金砖作用、作出金砖贡献。

发展是各国不可剥夺的权利，不是少数国家的“专利”。面对各种困难和挑战，金砖国家要做发展振兴道路上的同行者，反对“脱钩断链”、经济胁迫，聚焦务实合作，特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域，促进经贸和金融领域往来与交流，不断实现共同发展。

安全是发展的前提。国际安全不可分割，牺牲别国利益、谋求自身绝对安全，最终会伤害自身。金砖国家要坚持和平发展的大方向，巩固金砖国家战略伙伴关系，用好金砖国家外长会晤、安全事务高级代表会议等机制，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，就重大国际和地区问题加强协调，给热点问题降温去火。

多姿多彩是人类文明的本色，人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神，倡导不同文明和平共处、和合共生，尊重各国自主选择的现代化道路，用好各种机制深化人文交流，增进民心相通。

加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。金砖国家要践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制，反对搞“小圈子”、“小集团”，引领金砖合作机制在全球治理体系中发挥更加重要的作用，发出更加响亮的金砖之声。

当地时间8月24日上午，金砖国家领导人第十五次会晤召开特别记者会，会议宣布，邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。这次历史性

的扩员，体现了金砖国家同发展中国家团结合作的决心，再次证明了金砖机制的强大吸引力与号召力。这次扩员也是金砖合作的新起点，将为金砖合作机制注入新活力。齐心协力、携手前行，金砖合作大有可为，金砖国家未来可期，人类和平与发展的崇高事业必将行稳致远。

新华社北京8月24日电

# 金砖合作大有可为，金砖国家未来可期

## 习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会

(上接01版)

习近平强调，这次扩员是历史性的，体现了金砖国家同发展中国家团结合作的决心，符合国际社会期待，符合新兴市场国家和发展中国家共同利益。这次扩员也是金砖合作的新起点，将给金砖合作机制注入新活力，进一步壮大世界和平和发展的力量。我相信，只要我们齐心协力，金砖合作大

有可为，金砖国家未来可期。让我们共同努力，谱写新兴市场国家和发展中国家团结合作谋发展的新篇章！

南非总统拉马福萨主持，巴西总统卢拉、印度总理莫迪和俄罗斯总统普京（线上）出席。

会议通过并发表《金砖国家领导人第十五次会晤宣言》。

蔡奇、王毅等参加会议。

# 日本在反对声中启动福岛核污染水排海

新华社东京8月24日电 日本不顾国际社会强烈反对，24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海。

当地时间24日下午1时（北京时间12时）许，东京电力公司操作人员在福岛第一核电站监控室通过远程操作启动海水泵，开始排放核污染水。

东电公司负责福岛第一核电站报废和“多核素处理系统”（ALPS）“处理水”的松本纯一在当天上午的新闻发布会上说，已对22日采集的稀释后核污染水样本中氚浓度进行检测，结果显示，核污染水与海水的混合稀释按期完成，24日的气象和海洋条件也符合要求，因此决定启动排放。

当天上午，许多民众在东电公司总部前紧急集会，抗议日本政府和东电公司启动核污染水排海。

日本全国农业合作协会联合会的藤村妙子告诉新华社记者，东电公司启动

核污染水排海是极端不合理的，排海可能持续30年，这会对环境造成重大破坏。“这会污染大海，污染大海里的生物，污染环境，污染地球。”

抗议民众中73岁的宇野佐知子表示，在福岛核事故后，又开始将核污染水排海，这是“双重加重害”。她表示，东电公司声称所排核污染水的放射性物质浓度符合标准，这完全不可信，“连测量仪器本身的可靠性都值得怀疑”。

按照东电公司的排海计划，接下来的17天，东电公司将每天排放约460吨核污染水，之后逐渐增加排放量。东电公司2023年度计划排放3万余吨核污染水，相当于排空30个储水罐。福岛第一核电站内目前储存的核污染水约134万吨，每天还在产生新的核污染水。

日本共同社一项最新民调结果显示，超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。



日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对，于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定，海关总署决定自2023年8月24日（含）起全面暂停进口原产地为日本的水产品（含食用水生动物）。

新华社发

## 外交部发言人就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话

新华社北京8月24日电 外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话，全文如下：

8月24日，日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对，单方面强行启动福岛核事故污染水排海，中方对此表示坚决反对和强烈谴责，已向日方提出严正交涉，要求日方停止这一错误行为。

日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题，具有跨国界影响，绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来，人为向海洋排放核事故污染水没有先例，也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难，向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私利，给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

日本政府没有证明排海决定的正当

合法性，没有证明核污染水净化装置的长期可靠性，没有证明核污染水数据的真实准确性，没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害，没有证明监测方案的完善性和有效性，也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产，强行启动向海洋排放福岛核污染水，属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界，将伤痛延续给人类的子孙后代，成为生态环境破坏者和全球海洋污染者，侵犯各国民健康权、发展权和环境权，违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之，同时也将自己置于国际被告席，必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上，将采取一切必要措施，维护食品安全和中国人民的身体健康。

日本政府没有证明排海决定的正当

合法性，没有证明核污染水净化装置的长期可靠性，没有证明核污染水数据的真实准确性，没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害，没有证明监测方案的完善性和有效性，也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产，强行启动向海洋排放福岛核污染水，属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界，将伤痛延续给人类的子孙后代，成为生态环境破坏者和全球海洋污染者，侵犯各国民健康权、发展权和环境权，违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之，同时也将自己置于国际被告席，必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上，将采

取一切必要措施，维护食品安全和中国人

民的身体健康。

证明丢失，声明作废。

●河南博航船舶运输有限公司合同专用章(编号:4111010093259)于2023年7月1日丢失,声明作废。

●漯河宏运汽车运输集团有限公司第十分公司豫LN9790道路运输证(证号:豫交运管漯字411102023159号)丢失,声明作废。

●编号为P411597931,姓名为袁晨,出生日期为2016年1月15日的出生医学证明丢失,声明作废。

●编号为E410510212,姓名为胡莹,出生日期为2005年1月19日的出生医学证明丢失,声明作废。

●编号为P411597931,姓名为袁晨,出生日期为2016年1月15日的出生医学

## 舞阳县住房和城乡建设局公告

舞阳县住房和城乡建设局根据《中华人民共和国城市房地产管理法》和《城市商品房预售管理办法》，对以下房地产项目进行审查，已办理预售许可证，现予以公告(未经授权，不得翻印)。

2023年8月22日

| 许可证号                   | 项目名称(楼号)             | 售房单位及预售资金监管账号 | 售房面积(m <sup>2</sup> ) |        | 房屋坐落             |
|------------------------|----------------------|---------------|-----------------------|--------|------------------|
|                        |                      |               | 住宅                    | 非住宅    |                  |
| (2023)舞房预售准字 第026-029号 | 幸福御园13号、15号、16号、19号楼 | 漯河幸福房地产开发有限公司 | 23714.20              | 820.70 | 舞阳县南京路与重庆路交叉口东南角 |

## 遗失声明

●编号为E410510212,姓名为胡莹,出生日期为2005年1月19日的出生医学证明丢失,声明作废。

●河南博航船舶运输有限公司合同专用章(编号:4111010093259)于2023年7月1日丢失,声明作废。

●漯河宏运汽车运输集团有限公司第十分公司豫LN9790道路运输证(证号:豫交运管漯字411